

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航 梁军 黄凯莹

魏靖宇 侠克 李志浩

2024年6月1日起,江西、上海、青海、浙江等地将辅助生殖技术纳入医保支付。此前,自2023年7月1日以来,北京、广西、甘肃、内蒙古、山东等地已陆续实施该政策。各地落地情况如何?今年是否继续扩围?“新华视点”记者进行了采访。

越来越多患者享受到医保福利

辅助生殖是通过人工授精和试管婴儿等技术,让患不孕不育症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿。然而,辅助生殖动辄数万元的医疗费用,让不少家庭望而却步。

甘肃兰州市民张昕(化名)今年38岁,她曾尝试辅助生殖但没有成功。夫妻俩经过前期检查、促排、取卵、胚胎移植,前后花费了近5万元。

“这对我们来说是一笔不小的费用。”张昕说,2024年2月1日,甘肃省执行辅助生殖进医保的政策,让她有了再次尝试的想法。现在,她正在兰州大学第一医院做常规检查,为第二次试管婴儿做准备。

“辅助生殖进医保减轻了部分人群生育负担,是一件有意义的事情。”不少受访医生表示,之前遇到过患者因辅助生殖费用高而“打退堂鼓”的情况。

随着辅助生殖进医保,越来越多的患者享受到了医保福利,重新燃起生育的希望。

北京妇产医院生殖医学科主任杨晓葵介绍,得益于辅助生殖进医保,医院生殖医学科2023年门诊总量比2022年增加约19%。

“我有一位患者,取卵两次、移植三次都没成功。失败的打击和经济压力让夫妻俩一度选择了

放弃。”杨晓葵说,得知医保可以报销辅助生殖费用后,夫妻俩再次来到了医院。

北京协和医院妇科内分泌与生殖中心主任医师孙正怡介绍,试管婴儿治疗包括常规体外受精-胚胎移植(俗称第一代试管婴儿)、卵细胞浆内单精子显微注射(俗称第二代试管婴儿)和植入前胚胎遗传学检测(俗称第三代试管婴儿),前两种一个治疗周期的医疗费用约3万元,第三种一个周期的医疗费用约5万元。

“这笔费用对大多数家庭来说是不小的支出,而且小部分患者需要做多个周期才能成功。”北京大学第一医院生殖医学中心主任薛晴说,北京实施辅助生殖进医保后,一般可以报销50%以上,大大减轻了患者的经济负担。

北京市医保局有关负责人介绍,自2023年7月1日落地辅助生殖项目进医保后,截至2024年3月底,已有3.2万人就诊,总费用2.8亿元,其中医保基金支付1.9亿元。

“有些患者之前准备去外省份做试管婴儿,了解到内蒙古可以医保报销后,又回来做试管。”内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心护士长王萨仁说,实施医保报销政策以来,内蒙古医科大学附属医院已有1200余人次享受医保报销政策。



2024年5月,北京协和医院生殖中心实验室工作人员将胚胎冻存在液氮罐中。(受访对象供图)

多地辅助生殖进医保 减生育负担效果如何?



2024年5月,南宁市第二人民医院生殖医疗中心主任李荣(左一)在手术间为患者进行胚胎移植手术。(受访对象供图)

各地因地制宜开展探索

2022年7月,国家卫生健康委、国家医保局等17部门印发指导意见,提出逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围;2023年6月,国家医保局将辅助生殖类项目分类整合为12项,为各地制定政策提供依据。

结合地方实际情况、综合考虑基金承受能力等因素,北京、广西、甘肃、内蒙古等地因地制宜,开始了探索。

规范整合辅助生殖医疗服务项目,成为探索的第一步。记者在采访中发,在进医保前,各地辅助生殖医疗服务项目五花八门,不少地方项目数量多达几十个,既让患者眼花缭乱,也不利于医生开出处方。

为此,广西废止原22个涉及辅助生殖的专科项目,规范整合为12个主项目及3个子项目;内蒙古将原有的37项辅助生殖类医疗服务项目调整为12项,并将其中的8项纳

入医保基金支付范围……

规范收费价格也是医保报销的关键一步。

过去,辅助生殖类医疗服务项目大多由医疗机构自主定价,导致项目价格纷繁不一。为推进辅助生殖项目进医保,多地对辅助生殖项目收费进行了规范。

以内蒙古为例,2024年,内蒙古医保局将辅助生殖类医疗服务项目价格由“市场调节价”调整为“政府指导价”。内蒙古医保局医药服务管理处处长任文浩介绍,价格调整后平均降幅达20%。

山东结合地方实际,组织专家规范了辅助生殖类医疗服务项目,明确了项目价格,在开展基金测算基础上,明确了医保支付范围和待遇政策。

除了规范项目和实行指导价外,甘肃、广西、内蒙古等地对报销次数等进行了限制要求。

持续扩围需要更多配套举措

辅助生殖进医保只是第一步。多位业内人士认为,随着辅助生殖进医保持续扩围,也需要推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接。

近年来,辅助生殖相关药物逐步纳入医保。2018年国家医保局成立以来,动态开展医保药品目录调整,将符合条件的生育支持药物如溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围。

内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心胚胎实验室负责人赵杰说,除上述促排卵药品外,一些目前常用的降调节类、黄体支持类药物价格也比较贵,患者一个周期药品的平均花费要1.5万元左右,建议纳入医保报销。

“目前也有一些患者想到外地做辅助生殖。”甘肃省医保局医药服务管理处处长柳晓林说,随着其他省

份陆续出台相关政策,希望辅助生殖跨省异地就医直接结算的渠道也能逐步打开。

此外,专家建议,随着基金支出结构调整和医保筹资水平提升,可以动态优化调整报销政策,持续助力构建生育友好型社会,让更多育龄人口获得医保政策红利。

“我们将持续监测医保基金运行情况,指导各省逐步推进辅助生殖进医保。”国家医保局有关负责人表示,将继续指导有条件的地方进一步完善辅助生殖类医疗服务立项和医保支付管理。

下一步,国家医保局也将从国家层面出台相对统一的辅助生殖类医疗服务目录,进一步规范辅助生殖进医保。

记者了解到,辅助生殖纳入医保正在提速扩围,预计今年还将有更多地方开展辅助生殖进医保,帮助更多有生育意愿的家庭。